

Заключение судебно- психологической экспертизы. Компетенция проведения в гражданском праве.

Подготовила: Ващенко Л.М. студентка 2-
ого курса
юридического факультета
Группы ЮБ01/1501

- Заключение выносится тогда, когда использование психодиагностики полностью завершено.

Это итоговый документ всей работы судебного психолога. Он подшивается в материалы дела.

ение

тся

иком

ьств для

кого и

ного

Но этот

нт не

тся

ипованн

другими

ми и

ми, оно

оценке.

ение

ого

ога в

ном

может

ставлено

о в

ом виле.

лючение

еет

льного

ния.

Структура этого документа состоит из 5 частей:

- изложение результатов судебно-психологической экспертизы традиционно начинается с введения;
- анамнез – это выписка из прошлой «медицинской» и «психологической» жизни подэкспертного;
- описание физического, неврологического и психического состояния подэкспертного на момент проведения исследования;
- мотивировочная часть;
- заключение.

КОМПЕТЕНЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ В ГРАЖДАНСКОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Судебно-психологическая экспертиза важна не только для уголовного, но и для гражданского процесса.

НАЗНАЧЕНИЕ

Заключение судебного психолога является доказательством и в гражданском процессе.

Исследование назначается по заявлению сторон процесса.

В компетенцию такого исследования в гражданском процессе входит:

степень понимания подэкспертным лицом своих действий при заключении сделок определение;

способности принимать осознанные решения;

выявление у дееспособного человека различных психических аномалий;

определение психологической совместимости супругов;

определение психологической совместимости детей с каждым из родителей, усыновителей, или опекунов;

определение психологических возможностей конкретных лиц для воспитания детей;

определение способности свидетелей понимать значимость показаний, которые они дают по делу.

Судебно-психологическая экспертиза может быть использована в следующих гражданских делах:

- об усыновлении;
- о лишении или ограничении в родительских правах (ст. 69 — 73 СК РФ);
- другие споры, касающиеся семейных отношений;
- об оспаривании сделок или признании сделок недействительными (ст. 166 — 181 ГК РФ);
- причинение вреда гражданином, который неспособен понимать значимость своих действий;
- причинение вреда по неосторожности, которая была проявлена как потерпевшим, так и пострадавшим.

При проведении судебно-психологической экспертизы в гражданском процессе, подэкспертному могут быть заданы следующие вопросы:

находилось ли данное лицо в состоянии физиологического аффекта при обсуждаемых обстоятельствах;

Если да, то как это отразилось на способности подэкспертного осознавать своё поведение.

находилось ли данное лицо в другом эмоциональном состоянии, и как это повлияло;

Если проводится экспертиза несовершеннолетнего, то нужно установить дополнительные сведения:

- Таковыми сведениями являются:
 - 1) нет ли у него задержек в психологическом развитии;
 - 2) нет ли у него аномалий эмоциональной или интеллектуальной сферы;
 - 3) другие вопросы, которые помогут определить эмоциональное состояние подэкспертного несовершеннолетнего.

В отношении свидетелей по гражданскому делу, в ходе экспертизы могут быть заданы следующие вопросы:

- мог ли данный человек, учитывая его индивидуальные психологические особенности, правильно воспринимать действительность;
- обладает ли лицо необходимым уровнем сенсорной чувствительности, необходимым для восприятия раздражителя.

ОСОБЕННОСТИ

Главной особенностью судебно-психологической экспертизы является то, что её могут проводить как эксперты «широкого» профиля, так и «узкого».

Для установления правильного результата, эксперт только задёт вопросы, касающиеся психических свойств и особенностей, протекания у подэкспертного психических процессов.

Никаких медицинских «вмешательств» судебный психолог не делает.

ГДЕ ПРОВОДИТСЯ:

- Судебно-психологическая экспертиза проводится в специализированном медицинском учреждении, как в амбулаторных, так и в стационарных условиях.
- Кроме того, есть специальные экспертные бюро, где также работают судебные психологи.

ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЙ АФФЕКТ:

- Физиологический аффект – это бурно протекающая вспышка, которая захватывает всю личность человека, и значительно влияет на его поведение.
- Для установления такого состояния назначается экспертиза.
- Если специалистом будет выявлен аффект, то это будет засчитан на суде, как смягчающее обстоятельство.
- Для установления такого состояния у подэкспертного необходимо обладать специальными знаниями.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

- В некоторых случаях, проведение судебно-психологической экспертизы является единственным шансом доказать вменяемость подозреваемого или обвиняемого, а также выявить факт совершения преступления в состоянии аффекта.